
2024-2025学年山西省太原师大附中八年级（上）10月月考物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 9b6fe672-8615-46e3-ab6a-1214238b103b]1.[image: ]中秋节是我国重要的传统节日，吃月饼和赏月是南北各地过中秋节不可或缺的习俗。早在明代《西游游览志余》中记载：“八月十五谓中秋，民间以月饼相送，取团圆之式”。如图所示是小明妈妈买的月饼。请你根据图片信息，估测该月饼的直径约为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 55c0155a-e9ff-4da3-893e-26d65e00194d]2.如图所示，志明用直尺和直角三角板测量铅笔的长度，测量方法中正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 78f44970-4017-421c-992b-4b4279bbac13]3.用刻度尺测量物理课本的长，以下哪个是产生误差的原因(    )
A. 刻度尺没有跟课本的长边平行
B. 刻度尺没有紧贴课本
C. 观察刻度尺是，视线没有跟刻度尺尺面垂直
D. 读数时，分度值的下一位数值估计不准确
[bookmark: e72f9a6a-edf7-4ad6-b7c9-5be5faa72533]4.[image: ]2023年5月7日跳水世界杯蒙特利尔女子双人十米跳台决赛中，我国选手陈芋汐与全红婵夺得冠军。如图所示是她们比赛时动作高度同步的场景，说她们同步，是指(    )
A. 她们相对于跳台始终是静止的
B. 全红婵相对于陈芋汐始终是静止的
C. 他们相对于观众是运动的
D. 她们相对于水面始终是静止的
[bookmark: 7322a43e-191b-482d-b86e-064d3ef74b8a]5.如图所示的是从高空俯拍到的一条弯弯的道路的照片，我们可以使用多种方法巧妙粗略地测出照片中道路的长度。其中一种方法如下测量先后顺序已被打乱，正确的测量顺序是(    )
[image: ]
①取一圆规，将它的两个支脚张开；
②计算图上道路的长度，为；
③数出道路被分成的段数n；
④用圆规在图上将所要测量的道路分段，每段长度为。
A. ①②③④	B. ④③②①	C. ③④①②	D. ①④③②
[bookmark: 1266323b-6b9c-4275-adb3-d7cac437787d]6.如图所示是博物馆珍藏的古代青铜“鱼洗”，注入半盆水后，用双手搓把手，会发出嗡嗡声，盆内水花四溅。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. “鱼洗”发出的声音只能在水中传播
B. “水花四溅”说明发声的“鱼洗”正在振动
C. 多个“鱼洗”同时发声能加快声音的传播速度
D. 停止搓把手后，短时间“鱼洗”仍能发出嗡嗡声，说明“鱼洗”发声不需要振动
[bookmark: 291a062f-54da-4195-a34b-4fbc48ba3cec]7.[image: ]无忧鼓又叫钢舌鼓，是通过大小不同的音舌振动发声的乐器。用无忧鼓能敲出磬、古琴、古筝等古典乐器的婉转灵秀，也能敲出时下流行的手鼓穿透力十足的声音，使得鼓声通透空灵、细腻悠扬。关于无忧鼓，下列说法正确的是(    )
A. 无忧鼓发出的声音是鼓内空气振动产生的
B. 无忧鼓发出的声音通透、空灵、婉转，描述的是声音的音调
C. 加大力度敲击无忧鼓，可以改变发出声音的响度
D. 无忧鼓的振动停止，鼓声的传播也会立即停止

[bookmark: bf4a8804-af9c-400c-8883-13a1fd579f55]8.[image: ]如图所示，甲、乙、丙三名同学在平直的绿道上匀速骑行，甲的速度大于乙、丙的速度，乙、丙速度相同，关于骑行过程中，下列说法正确的是(    )
A. 以乙为参照物，甲是静止的
B. 以乙为参照物，绿道旁的路灯是静止的
C. 以树木为参照物，甲是运动的
D. 以丙为参照物，乙是运动的
[bookmark: 02e1215d-f84e-4081-a040-34709b0cda82]9.[image: ]如图所示是甲、乙两个小球在水平面上同向直线运动的图象，选项中是甲、乙小球运动过程中每隔相等时间曝光一次所得照片的一部分，与上述图象吻合的照片是(    )
A. [image: ]
B. [image: ]
C. [image: ]
D. [image: ]
[bookmark: ac6cf810-9aa5-4b99-8443-7714403dc494]10.[image: ]甲、乙两物体同时由同一位置开始在水平面上向东运动，它们的图象如图所示。下列说法中正确的是(    )
A. 3s时甲在乙的前方
B. 第4s末两物体的运动速度恰好相等
C. 前4s内，甲、乙两物体的平均速度大小相等
D. 5s时，以物体甲为参照物，物体乙向东运动

二、填空题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 160defca-22a4-4d7b-a239-7d3acd4d7c84]11.如图甲所示是小华测量木块的长度，按照正确方法读数，木块的长度为______ cm；小月同学使用停表发现自己上学所需时间图乙是______ s。
[image: ]
[bookmark: ded6522b-435b-4198-ba6b-6a89a9e8c225]12.崇崇同学对八年级物理课本的长度进行了5次测量，记录的数据如下：、、、、。根据记录分析，刻度尺的分度值是______ cm，则测量的结果应记作______ cm。
[bookmark: 1acc6f86-0fd8-4b66-9346-3e98ca1144d2]13.[image: ]2023年9月21日身处地球之外的宇航员桂海潮为刚开学的中小学生送来开学礼物——太空实验课，如图是桂海潮在制造水球时的场景，此时他相对水球是______的，他所在的太空舱相对地面是______的选填“运动”或“静止”。


[bookmark: 3c821297-451b-4881-b766-6a60875fb17c]14.如图为甲、乙两物体运动时，相隔相同时间所在的不同位置。由图可知，______物体在做匀速直线运动。若相邻间隔的时间为，则匀速直线运动的物体运动的速度为______。
[image: ]
[bookmark: eb231798-883c-4574-9f97-693b38d8307b]15.[image: ]小明一家驾车外出游玩，在路上他看到如图所示的交通标志牌，则在遵守交通规则的前提下，他们最快需要______才能到达标志牌上的目的地；驾车前往标志牌上的地点过程中，小明发现开车的爸爸是静止的，则他选择的参照物是______选填“路边的树”或“自己”。
[bookmark: f5fd8581-2aa3-47b7-8e8e-0646200fbe62]16.[image: ]如图所示，小明制作了一个会“吹口哨”的纽扣。他先将绳子转绕缠紧，再将绳子拉开、收拢交互进行，就会看到纽扣中心发光并听到“嗡嗡”的声音，此声音是由于纽扣周围空气______而产生的，通过______传播到小明耳中。


[bookmark: ff65cc34-44c3-4055-ba36-b7a45dc2775e]17.[image: ]如图所示，是同学们在玩游戏，蒙住双眼的小王能辨别周围同学的声音，这是因为不同人声音的______不同，同时，还可以根据声音的______来大致判断周围同学离他的远近．均选填“响度”“音色”“音调”



三、实验探究题：本大题共4小题，共27分。
[bookmark: 210091ab-8d5c-4408-b72a-b204464a7f58]18.如图所示，让小车从斜面的A点由B静止开始下清，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同段路程的平均速度。
该实验原理是______。
需要的测量工具有______和______。
小车通过AB段时测得时间，则小车在AB段的平均速度______。
在测量AB段的平均速度时，如果小车过了B点才停止计时，则会偏______选填“大”或“小”。
若将斜面的倾角增大，小车仍由静止释放，通过相同的路程，小车的平均速度将______选填“不变”“变大”或“变小”。
	[image: ]


[bookmark: 5c61610c-1ddd-4a46-ab73-a4e2b11cf085]19.在探究声音的产生与传播时，小明和小华一起做了下面的实验：
[image: ]
如图甲所示，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到______，图中乒乓球的作用是______。
A.使音叉的振动尽快停下来
B.放大实验效果
如图乙所示，为了验证甲中的探究结论，小华同学用手使劲敲桌子，桌子发出了很大的声响，但他几乎没有看到桌子的振动，为了明显地看到实验现象，你的改进方法是：______。
如图丙所示，敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声，并且把泡沫塑料球弹起。该实验能说明______可以传声。
如图丁所示，把正在响铃的闹钟放在玻璃罩内，逐渐抽出其中的空气，听到的声音会逐渐______选填“变大”、“变小”或“不变”，甚至最后听不到声音。这个实验说明了______。
[bookmark: 6013306a-06e6-425c-8a5e-bc33c23c6710]20.[image: ]如图所示，将一把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，拨动钢尺，就可听到钢尺发出的声音。
逐渐增加钢尺伸出桌面的长度，保证拨动钢尺的力度不变，钢尺振动发出声音的音调会逐渐变______选填“高”或“低”；
若保持钢尺伸出桌面的长度不变，用手拨动其伸出桌面的一端，则轻拨与重拨时，钢尺发出声音的______选填“音调”“响度”或“音色”不同；
当伸出桌面超过一定长度时，用同样的力拨动钢尺振动，却听不到声音，这是由于钢尺此时振动的频率低于______ Hz；
换用塑料尺做此实验，塑料尺伸出桌面的长度、振动幅度和频率与钢尺均相同时，听到声音的主要差异是______选填“响度”“音调”或“音色”。
[bookmark: b7de3266-a30a-4fa4-ac0d-463b3cb12138]21.如图所示，是“研究气泡的运动规律”实验装置。
[image: ]
实验小组的同学在讨论实验方案时，提出了以下方案：
方案一：测量气泡从0点运动到10cm、20cm、30cm和40cm处所用的时间；
方案二：测量气泡从计时开始2s、4s、6s和8s所通过的距离；
你认为从实验获取数据的角度分析，方案______更方便。
为了判断气泡是否做匀速直线运动，需要测量气泡运动的路程和时间，为便于测量，应使气泡在管内运动得较______选填“快”或“慢”；实验中，在如图玻璃管上应选择______甲/乙线作为起点0更合理。
气泡上升过程中，若以气泡为参照物，玻璃管的塞子是______选填“运动”或“静止”的。
实验小组将实验所测得的数据记录在如下表中，请你在图乙的坐标系中画出图象。
	从0点开始的路程
	0
	10
	20
	30
	40

	从0点开始计时的时间
	0
	5
	10
	15
	20


根据实验数据和所画的图象：
可归纳出：气泡的运动速度可以看做是______选填“改变”或“不变”的。
四、计算题：本大题共2小题，共9分。
[bookmark: aaf4c22d-4f71-461d-8f6c-4f1662a78a1d]22.周末，小华准备和父母一起去首都博物馆参观。小华爸爸驾车从天坛东门附近出发。出发前他用导航软件查询出行路线，如图是导航软件提供的三条路线公里。请你根据图上的信息及所学知识分析下列问题：
按不同路线出行的最短路程是多少？预计所用的最短时间是多少？
若他们按照拥堵少的路线出行，汽车的平均速度是多少？
[image: ]
[bookmark: 2740f563-b98a-4169-82c6-fc70cce2f338]23.为了监测超速行驶的违法行为，公路上常常设置有超声波测速仪，如图为某公路直线路段的一处测速仪，测速仪能发射和接收超声波。当行驶的小轿车与测速仪距离时如图甲，测速仪向小车发出超声波，超声波“追上”小轿车时，小轿车刚好运动到B点如图乙。测速仪从发出超声波到接收反射回来的超声波共用时。已知此路段限速为，超声波的速度为。试计算下列问题：
超声波传播的距离总共是多少？
小车运动的路程s为多少？
说明小车在此路段是否超速？
	[image: ]




答案和解析

1.【答案】B 
【解析】解：图中月饼用拇指和食指可以握住，说明该月饼比较小，比食指长一点，约为。故ACD不符合题意，B符合题意。
故选：B。
根据生活经验和对长度单位的认识进行分析。
本题考查长度的估测，对于不熟悉的物体长度可以通过与熟悉的物体长度进行对比得到。
2.【答案】C 
【解析】解：A、结合刻度尺的使用方法可知，刻度尺有刻度线一侧没有靠近铅笔，故A错误；
B、铅笔没有紧靠刻度尺有刻线的一侧，故B错误；
C、铅笔左侧与刻度尺0刻度线对齐，并且紧靠刻线，故C正确；
D、铅笔紧靠刻线，但左侧没有与0刻度线对齐，故D错误。
故选：C。
刻度尺的使用规则：刻度尺要与被测部分对齐；让刻度尺有刻度的一面紧贴被测部分；测量的始端与0刻度线对齐，如果0刻度线磨损，可以与其它整格刻线对齐，测量结果要减去前面的数值。
本题考查了使用刻度尺测量长度的方法，是一道基础题。
3.【答案】D 
【解析】解：
错误不同于误差，错误是由于没有遵守测量规则造成的。而误差是客观存在的。
A、刻度尺没有跟课本的长边平行；B、刻度尺没有紧贴课本；C、观察刻度尺时，视线没有跟刻度尺尺面垂直，这些都是错误，而不是误差。
D、读数时，最小刻度的下一位数值估计不准确，这是误差，这是由于客观原因造成的。
故选：D。
要解答本题需掌握：①误差不是错误，误差是客观存在的，只能在条件允许时尽可能的减小，而不可能避免。②刻度尺的正确使用方法。
本题主要考查学生对：误差与错误的区别，以及刻度尺的正确使用方法的了解和掌握，是一道基础题。
4.【答案】B 
【解析】解：A、比赛时，她们相对于跳台的位置发生了改变，是运动的，故A错误；
B、说她们同步，是因为比赛时全红婵相对于陈芋汐的位置没有发生改变，她们之间始终是静止的，故B正确；
C、比赛时，他们相对于观众的位置发生了改变，是运动的，但这不是说她们“同步”的原因，故C错误；
D、比赛时，她们相对于水面的位置发生了改变，是运动的，故D错误。
故选：B。
在研究物体的运动和静止时，要看物体的位置相对于参照物是否发生改变，若改变，则是运动的，若不改变，则是静止的。
判断一个物体是运动还是静止，主要取决于所选的参照物，参照物不同，物体的运动情况可能不同，这就是运动和静止的相对性。
5.【答案】D 
【解析】解：先后顺序是：
①取一圆规，将它的两个支脚张开；
④用圆规在图上将所要测量的道路分段，每段长度为。
③数出道路被分成的段数n；
②计算图上道路的长度，为；
故正确的是D。
故选：D。
先确定小段的距离长度，然后去分段，数出段数计算长度。
本题考查长度的间接测量，属于基础题。
6.【答案】B 
【解析】解：声音的传播需要介质，“鱼洗”发出的声音也能在固体、液体、气体中传播，故A不正确不符合题意；
B.声音是由物体振动产生的，“水花四溅”说明发声的“鱼洗”正在振动，故B正确符合题意；
C.温度相同时，声音在同种介质中的传播速度相同，多个“鱼洗”同时发声不能加快声音的传播速度，故C不正确不符合题意；
D.声音是由物体振动产生的，振动停止，发声也停止。停止搓把手后，短时间“鱼洗”仍能发出嗡嗡声，说明“鱼洗”仍在振动，故D不正确不符合题意。
故选：B。
声音的传播需要介质，固体、液体、气体都可以传声。
声音是由物体的振动产生的。
声音的传播速度与介质的种类和温度有关。
振动停止，发声也就停止。
本题考查的是声音产生和传播的条件；知道声音的传播速度的影响因素。
7.【答案】C 
【解析】解：声音是由物体振动产生的，无忧鼓发出的声音是音舌振动产生的，不是空气振动，故A错误；
B.无忧鼓发出的声音通透、空灵、婉转，描述的是声音的特色即音色，故B错误；
C.加大力度敲击无忧鼓，音舌振动幅度增大，可以改变发出声音的响度，故C正确；
D.无忧鼓的振动停止，发声也会停止，但鼓声的传播不会立即停止，会继续向外传播，故D错误。
故选：C。
声音是由物体振动产生的；
不同发声体的材料和结构不同，发出声音的音色不同；响度的大小与发声体的振幅和距发声体的远近有关；
声音可以在介质中传播。
本题考查了声音的产生，声音三个特性及其影响因素的掌握，属声学基础题。
8.【答案】C 
【解析】解：
A、甲的速度大于乙，以乙为参照物，甲的位置不断变化，所以甲是运动的，故A错误；
B、以乙为参照物，绿道旁的路灯的位置不断变化，所以绿道旁的路灯是运动的，故B错误；
C、甲、乙、丙三名同学在平直的绿道上匀速骑行，以路边的树木为参照物，甲的位置不断变化，所以甲是运动的，故C正确；
D、乙、丙速度相同，以丙为参照物，乙的位置不发生变化，所以乙是静止的，故D错误。
故选：C。
研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物；研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化。
解决此类题目要结合运动和静止的相对性进行分析解答，判断一个物体的运动情况，一定是相对参照物而言，选择不同的参照物，物体的运动情况会不一样。
9.【答案】B 
【解析】解：
由图象可知，甲和乙都是过原点的倾斜直线，因此甲乙都做匀速直线运动；
在用时相同的情况下，乙通过的路程大于甲通过的路程，因此乙的速度大于甲的速度；
A、相同的时间内，甲和乙通过的路程逐渐增大，甲和乙都做加速直线运动，故A错误；
B、相同的时间内，甲和乙通过的路程都不变，则甲和乙都做匀速直线运动，且乙的速度大于甲的速度，故B正确；
CD、相同的时间内，甲和乙通过的路程都不变，则甲和乙都做匀速直线运动，且甲的速度大于乙的速度，故CD错误。
故选：B。
首先根据图象判断甲乙的运动状态和速度大小；再根据甲乙小球相同时间内通过的路程变化，判断小球的运动状态和速度大小，得出结论；
比较速度大小的方法：①在路程相同的情况下，比较时间；②在用时相同的情况下，比较路程。
本题考查通过图象判断物体运动状态和运动速度大小，同时考查学生的读图能力，正确运用控制变量法是解题的关键。
10.【答案】C 
【解析】解：甲是一条过原点的直线，说明甲通过的路程与其时间成正比，即甲保持匀速直线运动；前2s，乙是一条过原点的直线，所以做匀速直线运动；2s后乙的位置没有变化，所以处于静止状态，即乙是先匀速直线运动后静止。
A.3s时乙的路程大于甲的路程，故甲在乙的后方，故A错误；
B.第4s末，甲是匀速直线运动状态，乙是静止状态，速度不同，故B错误；
C.根据速度公式可知前4s内甲物体的平均速度为，
根据速度公式可知乙物体的平均速度为，故前4s内，甲、乙两物体的平均速度大小相等，故C正确；
D.5s时，物体甲向东做匀速直线运动，物体乙静止，以物体甲为参照物，物体乙向西运动，故D错误。
故选：C。
甲、乙两物体，同时从同一地点沿直线向东运动，甲的图像为过原点的倾斜直线，故甲做匀速直线运动；内，乙的图像为过原点的倾斜直线，故乙做匀速直线运动；内，乙的图像为水平直线，故乙静止。
本题考查速度公式的应用，关键是从图中得出有用信息。
11.【答案】 
【解析】解：图甲所示，刻度尺的分度值为，则当前木块的长度为；
图乙中，机械停表小刻盘以分钟为单位，读数为，分针超过半分钟刻线，所以大刻盘读数为，则停表的读数为。
故答案为：；。
测量长度时，如果不是刻度尺的零刻度对齐物体的起始端，则物体两端点所对应刻度尺的示数之差是物体的长度；
停表的中间的表盘单位是分钟，周围的大表盘单位秒，先读小表盘的分，注意观察分针是否超过半分钟刻线，停表读数是两个表盘的示数之和。
刻度尺需要估读；机械停表读数时，要注意观察分针是否超过半分钟刻线。
12.【答案】 
【解析】解：使用刻度尺读数时要估读到分度值的下一位，从题中数据可知，刻度尺的分度值是；题中数据中，与其它数据相差较大，所以是错误的，应去掉；
为减小长度测量的误差，通常采用的方法是取多次测量的平均值，故八年级物理课本的长度是：。
故答案为：；。
使用刻度尺读数时要估读到分度值的下一位；在测量长度时，通常采用取多次测量求平均值的方法来减小误差；
计算前偏差较大的读数是错误的，去除错误读数，取其余正确测量值的平均值即为测量结果；
在最后结果的确定时，还要注意小数位数的保留规则与测量值相同。
本题考查分度值以及多次测量取平均值的方法，属基础题。
13.【答案】静止  运动 
【解析】解：桂海潮在制造水球时的场景，他相对水球没有发生位置变化，是静止的，他所在的太空舱相对地面发生了位置变化，是运动的。
故答案为：静止；运动。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
14.【答案】甲   
【解析】解：两个球的图象之间时间间隔相同，根据，甲图象，两个小球图象间的间隔相同，应为匀速直线运动；乙图象，两个小球图象间的间隔越来越大，说明该小球速度越来越快，做变速直线运动；
由图象可知，甲物体运动路程为，时间，
其速度。
故答案为：甲；。
此题是根据两幅图片填空。两个球之间时间间隔相同，，匀速直线运动的小球，两个小球间的间隔相同；
读出运动路程，求出时间，根据求出其运动速度。
此题主要考查的是学生对匀速直线运动概念和速度计算公式的理解和掌握。基础性题目。
15.【答案】30 自己 
【解析】解：标志牌“XXX 30km”表示从此标志牌到目的地的路程为，
由可得，从此标志牌处匀速到达目的地的时间：
；
小明坐在车中，开车的爸爸相对自己的位置没有变化，则爸爸相对于自己是静止的，他选择的参照物是自己。
故答案为：30；自己。
已知速度和距离，根据公式可求所需时间；
如果物体相对于参照物的位置保持不变，物体是静止的，如果物体相对于参照物的位置不断变化，物体是运动的，据此分析答题。
本题考查了交通标志牌的认识、速度公式的应用、机械运动，关键是明白交通标志牌所表示的意义。
16.【答案】振动  空气 
【解析】解：先将绳子转绕缠紧，再将绳子拉开、收拢交互进行，就会听到“嗡嗡”的声音。此声音是由纽扣周围空气振动而产生的，并通过空气传入人耳。
故答案为：振动；空气。
声音是由物体的振动产生的，声音的传播需要介质包括：固体、液体和气体。
本题主要考查学生对声音的产生和声音的传播的了解和掌握，是一道基础题。
17.【答案】音色  响度 
【解析】解：蒙住双眼的小王能辨别周围同学的声音，这是因为不同人声音的音色不同；由于响度与发声体的振幅和距离发声体的远近有关，可以根据声音的响度来大致判断周围同学离他的远近。
故答案为：音色；响度。
声音的品质叫音色，音色决定于发声体本身；声音的强弱叫响度，响度与发声体的振幅和距离发声体的远近有关。
此题考查了声音的特性和响度的应用，属于声现象重要规律的考查，难度不大。
18.【答案】  秒表  刻度尺  小  变大 
【解析】解：实验中需测量小车运动的路程和时间，用计算速度，实验原理是；
实验中需要测量运动时间和斜面长，需要的测量工具有秒表和刻度尺。
段的路程：，，
小车通过AB段的平均速度：；
如果让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，由公式知，路程一定时，时间越大，速度越小，因此测得AB段的平均速度会偏小；
小车由静止释放，通过相同路程，斜面的倾角越大，运动所需时间越短，小车运动的平均速度越大。
故答案为：；秒表；刻度尺；；小；变大。
根据公式测量速度；
要想测量速度，必须用刻度尺测量距离、用秒表测量出时间；
从图中得出AB段的路程，利用速度公式得出小车通过AB段的平均速度；
如果让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，由公式知，测得AB段的平均速度的变化情况；
斜面倾角不变时，小车由静止释放，小车通过的路程越长，其平均速度越大；小车由静止释放，通过相同路程，斜面的倾角越大，小车运动的平均速度越大。
“测小车的平均速度”的实验，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义代入算出平均速度。
19.【答案】乒乓球弹跳起来  B 在桌面上撒一些纸屑  空气  变小  真空不能传声 
【解析】解：发声的音叉在振动，所以用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉时会看到乒乓球弹跳起来，乒乓球的作用是放大了音叉振动，便于观察。A不符合题意，故选B。
为了证明桌面振动可以在桌面上撒一些纸屑或放一些轻小物体，利用轻小物体的振动证明桌面振动。故答案为：在桌面上撒一些纸屑。
敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声，并且把泡沫塑料球弹起，说明左边音叉也振动，进一步说明声音可以通过空气传播，声音可以传递能量。
用抽气机将瓶内的空气抽出，在抽气机向外抽气的过程中，能传播声音的空气越来越少，所以声音会逐渐变小；如果把瓶中的空气完全抽出来，瓶内就成了真空状态，所以我们不能听到闹钟声，这说明声音靠介质传播，真空不能传声。
故答案为：乒乓球弹跳起来；B；在桌面上撒一些纸屑；空气；变小；真空不能传声。
声音是由物体振动产生，音叉的振动不容易被观察到，通过转换法把物体的振动放大。
声音的传播需要介质，声音可以传递能量。
如图丁所示，把正在响铃的闹钟放在玻璃罩内，逐渐抽出其中的空气，罩内的空气越来越少，逐渐变为真空状态，真空不能传声。
本题考查声音的产生和转换法在物理实验中的运用。
20.【答案】低  响度  20 音色 
【解析】解：逐渐增加钢尺伸出桌面的长度，用同样的力度拨动钢尺，钢尺振动的频率将变慢，因此发出声音的音调会逐渐变低；
轻轻拨动时，振幅小，响度小，重拨时，振幅大，响度大；
钢尺伸出桌面超过一定长度，很难振动，频率小于20Hz，人耳感觉不到。
钢尺和塑料尺的材料不同，因此当塑料尺伸出桌面的长度、振动幅度和频率与钢尺均相同时，听到声音的主要差异是音色的不同。
故答案为：低；响度；；音色。
体积大，质量大的物体难振动，频率小，音调低。
响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；
人能听到的频率范围是。
音色指声音的品质与特色，跟发声体的材料和结构有关。
本题考查音调与频率的关系，响度和振幅的关系，音色的认识，以及人耳的听觉频率范围，重点是掌握声音的三个特征及其影响各特征的因素。
21.【答案】一  慢  乙  运动  不变 
【解析】解：由实验过程可知，在运动过程中，用秒表记录时间比用刻度尺测量距离更容易操作。因此，最好的方案是测量气泡从O点运动到10cm、20cm、30cm和40cm处所用的时间，即方案一更合适；
为便于测量，应使气泡在管内运动的较慢。实验中，气泡是从静止开始运动的，因此，要等它运动起来之后再开始记录时间和距离，故在玻璃管上应选择线乙作为起点O更合理；
气泡上升过程中，若以气泡为参照物，上端玻璃管口的塞子位置改变，而离气泡越来越近，因此是向下运动的；
通过数据分析可知：气泡上升一段路程后，路程随着运动时间的增加而增加，且路程与时间的比值接近，因此，运动的路程和时间之间近似成正比关系，运动速度可以看成是不变的。
故答案为：一；慢；乙；运动；不变。
从便于操作和记录实验数据的角度分析方案的优劣；
在测量时，应保持较慢的速度，并且要让气泡运动起来之后再开始测量；
判断运动与静止时应判断物体相对于参照物的位置是否改变；
匀速直线运动过程中，速度一直保持不变，路程随着运动时间的增加而增加，并且路程与时间的比值是不变的。
本题考查到了实验方案的选择、实验数据的处理、运动与静止的相对性等，综合性较强，而且有一定的难度。
22.【答案】解：由图可知，出行的最短路程是11km；预计所用的最短时间是；
由图可知，按照拥堵少的路线出行的路程，所用的时间为，
则按此路线汽车的平均速度：。
答：按不同路线出行的最短路程是11km；预计所用的最短时间是；
若他们按照拥堵少的路线出行，汽车的平均速度是。 
【解析】由图可知找出出行的最短路程和预计所用的最短时间；
由图可知按照拥堵少的路线出行的路程和所用的时间，根据速度公式求出汽车的平均速度。
本题考查速度公式的应用以及平均速度的计算，能从图中获取相关信息是解题的关键。
23.【答案】解：由可得，超声波传播的距离：
；
因测速仪与汽车的距离OB等于超声波通过路程的一半，
所以，，
则小车运动的路程：
；
汽车通过AB段路程所用时间：
，
汽车的速度：
，
由可知，小车在此路段超速了。
答：超声波传播的距离总共是102m；
小车运动的路程s为6m；
小车在此路段超速了。 
【解析】已知超声波传播的时间和速度，根据求出超声波传播的路程；
测速仪发射的超声波遇到汽车时的距离OB是超声波传播路程的一半，然后求出小车运动的路程；
汽车行驶AB段路程所用时间是超声波传播时间的一半，根据求出汽车的速度，比较汽车速度和此路段限速判断汽车在此路段是否超速。
本题考查了速度公式、回声测距知识的灵活应用，正确得出测速仪发射的超声波遇到汽车时的时间和路程是关键。
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